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1.2 功和能 作业
1.关于功和能的关系，下列说法中正确的是（　　）

A.物体具有对外做功的本领就具有能

B.功是能转化多少的量度

C.物体能量变化多少，就做了多少功

D.功和能具有相同的单位，它们的意义完全相同

2.某人从一平台上跳下，下落1.5 m后双脚触地，接着他用双腿弯曲的方法缓冲，使自身重心又下降了0.4 m，试分析在整个过程中，有哪些力对人做功?有哪些能发生相互转化?

3.试说明下列现象中能量的转化情况.其中有的现象你可能对过程的具体情况还不太清楚，但是你起码能说出：起初是什么形式的能量，最后又转化成什么形式的能量.

(1)在水平公路上行驶的汽车，发动机熄灭之后，速度越越小，最后停止.

(2)单摆摆动时，振幅越越小，最后停下.

(3)你用力蹬自行车上一个斜坡.

(4)植物的光合作用.

(5)用太阳能电池做动力的电动汽车在赛车场上奔驰.

(6)用柴油机带动发电机发电，供给电动水泵抽水，把水从低处抽到高处.

4.竖直上抛的石块，最后落回抛出处，在这过程中（　　）

A.上升过程中，重力做负功，石块的动能转化为重力势能

B.上升过程中，重力做正功，石块的动能转化为重力势能

C.下降过程中，重力做负功，石块的重力势能转化为动能

D.下降过程中，重力做正功，石块的重力势能转化为动能

5.汽车匀速驶上一斜坡，该过程中（　　）

A.汽车牵引力做正功，重力做正功，摩擦阻力做负功

B.汽车牵引力做正功，重力做负功，摩擦阻力做负功

C.汽车发动机消耗了汽油的化学能，转化为汽车的重力势能和克服阻力产生的内能

D.汽车的动能转化为汽车的重力势能

6.一颗穿甲弹以1 800 m/s的速度击穿一固定的钢板后，速度变为1 200 m/s，这个过程中（　　）

A.穿甲弹对钢板的作用力做正功

B.钢板对穿甲弹的阻力做负功

C.穿甲弹的部分动能转化为克服钢板的阻力做功而产生的内能

D.穿甲弹的动能转化为穿甲弹的重力势能

7.起重机吊钩挂着一木箱，木箱正在匀减速下降，这个过程中（　　）

A.木箱的重力做正功

B.钢索对木箱的拉力做正功

C.钢索对木箱的拉力做负功

D.木箱的重力势能和动能都减少

8.足球运动员用力将静止的足球踢出，足球沿地面滚动了一段距离而停止.那么，下列关于功和能的分析中，正确的是（　　）

A.踢球过程中，人对足球的作用力做正功，足球的动能增加

B.踢球过程中，足球没有明显位移，人对足球的作用力没有做功

C.足球滚动过程中，地面阻力对足球做负功，足球的动能消失了

D.整个过程中，所有功的代数和为零，足球的动能前后都为零，运动员消耗的体内的化学能消失了

9.质量为1 kg的物体，在水平地面上运动，由于摩擦使它的速度由9 m/s减少到7 m/s，物体减少的动能为_________J，地面、物体及周围空气内能的增加量为_________J.

10.质量为0.5 kg的石块由20 m高处自由下落，到达地面时，重力对石块做了_________J的功，在这个过程中，重力势能转化为动能的能量值为_________J.

11.人身体在最佳状态下，只能把人体化学能的25％转化为有用的机械能.假如一位质量为60 kg的登山运动员恰好具有这样的转化效率，若他平均每小时登高500 m，那么，他在5 h内共消耗多少化学能?(g取10 m/s2)

12.列车在机车牵引下在平直的轨道上做匀速直线运动，有哪些力对列车做功?哪些能之间发生转化?如果列车在平直的轨道上加速运动，情况又如何?

参考答案：
1.AB

2.触地前重力做正功，重力势能转化为动能.触地后重力仍对人做正功，重力势能转化为动能，地面对人的支持力做负功，动能转化为内能.在整个过程中，各力做功的代数和为零.

3.（1）动能转化为内能（2）机械能转化为内能（3）化学能转化为机械能（4）太阳能转化为化学能（5）太阳能转化为电能，再转化为动能（6）燃油的化学能转化为电能，再转化为水的重力势能

4.AD
5.BC
6.BC
7.ACD
8.A

9.16

16　10.98
98
11.6×106 J

12.牵引力对列车做正功，摩擦力等阻力对列车做负功，燃油的化学能转化为内能；做功情况相同，但牵引力所做的正功大于阻力所做得的功，燃料的化学能转化为列车的动能和内能.
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